

2024·3

10

星期日

甲辰年二月初一

主办/哈尔滨日报社 出版/新晚报编辑部

今日8版 每份1元

国内统一连续出版物号:CN 23—0034 第13010期 哈尔滨报达印务股份有限公司承印

压岁红包“卷”淡年味 中老年人“压力山大”

长辈给晚辈压岁钱，寓意美好的祝愿，但在有的家庭却渐渐变了味。作为发红包主力的中老年人，不少人感叹“为什么压岁钱越涨越高”“动辄上千，对我来说压力很大”。还有人吐槽，压岁钱可能没发挥给孩子“压岁”的作用，却将老年人“压垮”了，压岁红包越来越“卷”，姥姥发500元，奶奶就得发1000元。对于退休金不高的中老年人来说，压力不小。



新晚报制图/程世欣

压岁红包重在仪式感

唐先生,65岁

我家是一个大家庭，全家一共二十多口人，我是提倡给压岁红包的，长辈给晚辈压岁红包不仅是年味的体现，也是一种文化传承，承载了长辈对晚辈的祝福与期许。在我家，长辈给压岁红包时，晚辈要行磕头礼。压岁红包的金额50元、100元均可，金额不会太大，因为我们认为长辈给晚辈压岁红包是心意，晚辈不应计较金额。

为了过年给孩子们包红包，龙年春节前我特意到银行取了1000元的新钞。我喜欢用传统的方式发红包，因为手与手传递红包，满是温情，有喜庆味道。包上一个红包，对孙辈们说上一箩筐吉祥话，最后郑重地将红包送到他们手中，这是我家过年的习惯。

压岁红包不在于金额多少，在于仪式感。长辈们期待晚辈得到压岁钱就可以平平安安度过新的一年。我认为，发红包切勿攀比，要量力而行。压岁红包一旦开始讲排场，就很难保持原有的美好寓意，会逐渐功利化、物质化。

发红包闹得一家人不痛快

王阿姨,74岁

我和老伴儿都是退休工人，退休金不高，我有两个儿子，一个孙子两个孙女，每年春节期间，三大家人都在我家过年。当然了，除夕夜给孙辈们发红包是我们家的传统。可是这两年，老二家小孙子在姥姥家收的红包金额每年递涨。今年除夕那天，刚到我家，小孙子就索要更多的红包，儿媳也在旁边配合着。虽说童言无忌，但我和老伴儿很尴尬，要知道，这个春节置办年货已经花了好几千元。于是，我还是按照往年的规矩给孩子们

发红包。

由于平时老大对我们照顾得多，经常贴补家用，因此，我还偷偷给老大家的孩子另外一个压岁红包，但谁知这事让老二媳妇知道后不依不饶，说我厚此薄彼。好好一个春节，一家人闹得很不愉快。

发电子红包惊喜变尴尬

郭阿姨,76岁

今年儿子和儿媳在亲家过的春节，我给孩子们准备了电子红包，准备除夕给他们一个惊喜，没想到却给我带来了尴尬。

为了跟年轻人一样熟练使用微信发红包，我提前给微信账号绑定了银行卡。春节期间，我不仅在微信群里抢了不少年轻人发的红包，自己也发出去不少红包，这让我很开心。我感到，用手机发电子红包比起现金红包更有意思，特别是对于过年不能见面的人，发电子红包更方便。

除夕夜，原计划给孙子、孙女每人发100元的微信红包作为压岁红包。可是因为操作不熟练，100元误输入1000元。我私信给儿子语音留言，想要回一些，可是让儿媳听见了。很快，儿媳让小孙子告诉我，自己收的红包没有少于1000元的，还列举了几位亲友给他发的红包都是多少，这让我很尴尬。要知道，我一个月的退休金才2000多元，最后钱也没要回，我只好不再计较。

习俗传承 也要适应时代发展

在有的家庭中，压岁红包“卷”淡年味儿是一个值得关注和思考的社会现象。随着时代的发展和人们生活水平的提高，压岁红包的金额也在逐年增加，但有些人认为这种现象已经扭曲了传统红包的意义，使得年味儿

变得淡了。

压岁红包作为春节传统习俗的一部分，代表着长辈对晚辈的祝福和关爱。然而，当红包的金额成为衡量感情和关系的唯一标准时，这种传统习俗就失去了其本质意义。此外，过高的红包金额也会给家庭带来经济压力，甚至导致一些不必要的矛盾和纷争。

因此，大家应以理性和平和的心态看待压岁红包。既要尊重传统习俗的意义和价值，也要适应时代的发展变化，探索新的传承方式，建议大家不妨从以下几个方面着手：

首先，加强对孩子们的教育，让他们明白红包的真正意义在于祝福和关爱，而不只是里面有多少钱。同时，家长也应该以身作则，树立良好的榜样，避免过分计较红包金额。

其次，可以尝试创新传统红包的形式，让红包更具文化内涵和趣味性。例如，可以制作一些具有特殊意义的红包封面，或者在红包内附上一张写有祝福和鼓励的小卡片，让红包成为传递情感和文化的载体。

最后，对于年轻人来说，他们可能更倾向于数字化和现代化的庆祝方式，比如通过社交媒体发送电子红包或者参与各种线上活动。这些新的庆祝方式虽然与传统习俗有所不同，但它们同样可以传递祝福和关爱，也可以成为年轻人之间交流和互动的新方式。因此，长辈应该尊重年轻人的选择，同时也应该引导他们理解和尊重传统文化，让传统文化与现代文化相互融合，共同创造出更加丰富多彩的社会文化。

年味不在于有没有红包往来，亲情更不在于红包金额大小。年味不可变，压岁钱应该回归本义。让晚辈们懂得感恩，为长辈们减轻负担。又要让全家人都懂得勤俭持家的道理，明白互相关爱远比攀比金钱更重要。

□齐心

速读

人老了“矮三分”
脊柱退化是主因

腰酸背痛走路不便 脊柱衰老提早预防

汇养生 ➤03

每天赶路20多公里
坚持公益弹琴15载
华强北“钢琴爷爷”
嗨翻网络



潮生活 ➤07

具有直射火力
打击距离可达数十公里之外
火力支援车配巡飞弹
秒变“新杀手”

军迷吧 ➤08

“冰城+”
客户端哈尔滨日报
微报新晚报
微信新晚报
视频号哈尔滨新闻网
微信